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Presseinformation
Arnstadt, 13.03.2020

Initiative Erfurter Kreuz kooperiert mit Unternehmensnetzwerk in  Süddeutschland 
· Gewerbeverband Oberzentrum e.V. und IEK unterzeichnen Kooperationsvereinbarung
· GVO ist mit mehr als 400 Mitgliedsunternehmen eines der größten Unternehmensnetzwerke in Deutschland
· Benchmarking, Informationsaustausch und gemeinsame Veranstaltungsformate stehen im Mittelpunkt

Arnstadt – Am Nachmittag des 11. März trafen sich in den Räumlichkeiten des Bundestages Vertreter des Vorstandes des Gewerbeverband Oberzentrum e.V. – kurz GVO –  aus Villingen-Schwenningen und  der Vorstand sowie Mitglieder des Beirates der Initiative Erfurter Kreuz zur Unterzeichnung einer Kooperationsvereinbarung.  Mit der dort gezeichneten Vereinbarung soll die Grundlage gelegt werden, um sich in den Zielsetzungen der beiden Unternehmensnetzwerke zu unterstützen und die Netzwerke gemeinsam weiter voranzubringen.

Kernpunkte der Vereinbarung sind Themen zur Findung gemeinsamer Veranstaltungsformate, ein regelmäßiger Austausch zu Projekten, Formaten, Veranstaltungen und  Vereinsaktivitäten sowie generell die Erweiterung des bereits bestehenden Dialogs bis hin zum regelmäßiger Austausch zu potentiellen europa - und bundespolitischen Themenstellungen. Ein weiterer Kernpunkt ist die direkte Vernetzung der Mitgliedsunternehmen beider Vereine, um auf diesem Wege auch die wirtschaftliche Zusammenarbeit weiter zu entwickeln. So gibt es bereits heute direkte Beziehungen zwischen einzelnen Unternehmen, für die dadurch neue Perspektiven eröffnet werden können.

Der Besuch des Bundestages wurde durch die Mitglieder des  Bundestages Tankred Schipanski und Thorsten Frei ermöglicht, die der Delegation beider Vereine die Möglichkeit boten, einen geführten und interessanten Einblick in die parlamentarische Arbeit der Bundesregierung zu erhalten. 

Der Gewerbeverband Oberzentrum e.V. – kurz GVO – wurde 2009 gegründet und ist mit über 400 Mitgliedsunternehmen eines der größten regional aktiven Unternehmernetzwerke in Deutschland. Dazu gehören mehr als 30% der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten aus Unternehmen im süddeutschen Oberzentrum Villingen-Schwenningen. Die Mitgliederstruktur setzt sich aus Handwerksunternehmen, Einzelhandel, Bank- und Dienstleistungswesen bis hin zu international operierenden Industrieunternehmen, Forschungseinrichtungen und Hochschulen zusammen.

Die Initiative Erfurter Kreuz steht mit mehr als 110 Mitgliedsunternehmen und einer inzwischen 10-jährigen Tätigkeit für den wachsenden Industriestandort Thüringen damit auch national immer stärker im Fokus und möchte mit dieser Kooperation einen weiteren Meilenstein für die Mitgliedsunternehmen setzen.

Foto:
Franz-Josef Willems, Vors. des Vorstandes der IEK und Joachim Müller, GVO-Präsident bei der Unterzeichnung der Kooperationsvereinbarung in Berlin. (Foto: GVO, v.l.n.r)


Kurzprofil Initiative Erfurter Kreuz

[bookmark: _GoBack]Die Initiative Erfurter Kreuz e.V. (IEK) ist ein Zusammenschluss von aktuell mehr als 100 Unternehmen, die sich am und um das Industriegebiet Erfurter Kreuz angesiedelt haben. Die IEK vertritt damit über seine Mitgliedsunternehmen ca. 15.100 Mitarbeiter und weitere 700 Lehrlinge in der Region.

Der Zweck des Vereins ist die Förderung der Wirtschaft in der Region um das Erfurter Kreuz. Ziel ist es, die Region um das Erfurter Kreuz zu einer national und international anerkannten Region der Thüringer Wirtschaft weiter zu entwickeln. Dabei soll auch die nachhaltige Sicherung der Fachkräfte für den Wirtschaftsstandort - in Verbindung mit der Förderung der Region als Lebensmittelpunkt der Beschäftigten - in das Wirken eingeschlossen werden. Die Fachkräfteentwicklung und -sicherung ist eines der Top-Themen in der Initiative.

Gründungsmitglieder des Vereins sind etablierte Unternehmen wie z. B. N3 Engine Overhaul Services GmbH & Co. KG, Borg Warner Transmission Systems Arnstadt GmbH, Carpenter GmbH oder Avermann Laser- und Kant-Zentrum GmbH. 

Vorstandsvorsitzender der Initiative ist der Niederlassungsleiter der EPC Engineering & Technologies GmbH Franz-Josef Willems. Weitere Vorstandsmitglieder sind Ulrike Kücker (Olympia Personalleasing GmbH), Uwe Witt (Schenker Deutschland AG), Dr. Daniel Bader (IHI Charging Systems International Germany GmbH), Juliane Keith (Wirtschaftsspiegel Thüringen)  und Marco Jacob (Sparkasse Arnstadt-Ilmenau).

	Pressekontakt

	Franz-Josef Willems
Initiative Erfurter Kreuz e.V.
c/o.  EPC Engineering & Technologies GmbH 
Tel.: 036 28 / 660 48 2900 
vorstand@initiative-erfurter-kreuz.de

	

	





Presseinformation – Initiative Erfurter Kreuz – 12.03.2020	Seite 2 von 2
image1.jpeg
ﬁ Initiative
Erfurter Kreuz -




